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Ekonometria
Lista 3

1. Dla zadania 1 i zadania 2 z listy 2 wyznaczy¢ i zinterpretowaé wspétezynniki determi-
nacji oraz zbieznosdci. Wykonaé obliczenia bez wykorzystania arkusza kalkulacyjnego.

2. (*) W modelu
9 = 120 4- 0, 25z;,
gdzie y; — miesieczne catkowite koszty produkeji w zt, z; — miesieczne koszty materiatéw
i energii elektrycznej w zt, 1 =1,...,n, & = 60, B* =0, 75.
Jak zmieni si¢ odchylenie standardowe reszt i wspoiczynnik determinacji, gdy:

a) zmienna objadniajaca wyrazona bedzie w 1000000 z} (tzn. jednostka pieniezna j.p.
= 1000000 z1), a zmienna objasniana w zt,

b) zmienna objasniajaca wyrazona bedzie w zt, a zmienna objasniana w 1000000 zt,

¢) obie zmienne wyrazone beda w 1000000 zi.

3. Szacujemy regresje § = ax + b, (a # 0). Wszystkie obserwacje leza na jednej prostej.
Czy woéwczas prawda jest, ze

a) wregresji & = cy + d réwniez wszystlie obserwacje lezg na jednej prostej,
b) wspdlezynnik korelacji jest rézny od zera,

o) T 2

d) @*=1.

Odpowiedzi prosze uzasadnic.

4. Na podstawie 8 obserwacji oszacowano dwa modele liniowe opisujace zachowanie si¢
zmienne] objasnianej Z, réznigce sig zmiennymi objasniajgcymi:

a) zmienng objasniajacy jest Vi,

b) zmienng objaéniajacy jest Y.

Dla obu modeli obliczono reszty:

— model a: 1,2,1, -2, —1,0, =2, 1,

— model b: 1, 2,1, =3, -1, 2, =3, 1.

Ktéry model w wiekszym stopniu wyjasnia zmiany zmiennej objasnianej?

5. Na podstawie rocznych obserwacji wielkosel (W) i catkowitych kosztéw produkeji (K)
cukru danych w tabeli

2 2 B3 4 9B 15 1B 18 iy
w, 11,8 144 19,8 22,7 233 27,7 30,3 35,0




oszacowano model liniowe] zaleznodcl kosztow catkowitych od wielkosei produkeji:

~

k; = —6,656+ 0,666 w;, &% % 3,25, ¢* = 0,045.
(1,44) (0,059)

a) Zinterpretowaé przecietne bledy oszacowania parametrow strukturalnych.

b) O ile srednio empiryczne wartoéci zmiennej objasnianej roznig sig od wartosci teo-
retycznych tej zmiennej?

¢) Wyznaczy¢ i zinterpretowaé wspolezynnik determinacji.

6. Na podstawie zebranych od 8 rodzin danych dotyczacych wydatkéw konsumpeyjnych
(W) w setkach z na osobe (czyli jednostka pienigzna j.p. = 100 z}) i dochoddéw (D)
w setkach ziotych na osobe danych w tabeli

d 4 B 5 ¥ 8 7 B i
w; 15 45 4 55 6 58 65 6

oszacowano model liniowy:

W= 0,347+ 0,673 d, 6%~ 0,47, R?*=0,8479.
(0,836) (0,116)

a) Zinterpretowaé przecigtne bledy oszacowania parametréw strukturalnych.

b) O ile érednio empiryczne wartosci zmiennej objasniane]j réznia sig od wartosci teo-
retycznych tej zmiennej?

¢) Wyznaczyc i zinterpretowaé wspoiczynnik zbieznosci.

7. W tabeli podano wielkoéci skupu rzeznego w tys. ton oraz wielkos¢ spozycia migsa
w kg na mieszkanca.

Rok | Skup zywca rzeznego | Spozycie miesa (kg)

w przeliczeniu na mig-

so (tys. t)
1970 745 346
1980 2538 69,1
1990 1778 68,8
1991 1533 68,3
1062 1418 65,9
1993 1257 63,4
1994 1138 58,5
1995 984 51,7
1996 860 42,2
1997 1568 57,4
1998 1794 60,1
1999 9974 69,7
2000 1916 68,8




a) Oszacowaé liniowy model ekonometryczny dotyczacy wielkoéci spozycia migsa
w zaleznodci od wielkosci skupu zywea rzeZznego.
b) Wyznaczyé i zinterpretowaé wspdlezynniki determinacji oraz zbieznoéci.
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